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TARTALOM: Az V. egyetemes tanító gyűlés. Neme. — Realizmus és paedagogia. (Vége). 
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Az V. egyetemes tanítógytilés.
Nohány hét választ el már csak bennünket az V. egyetemes tanító- 

gyűléstől s én aggodalommal nézek eléje. Aggodalommal azért, mert 
nem hiszem, hogy méltó társa lenne ez a 4 előbbi egyetemes gyűlésnek. 
Nem hiszem pedig azért, mert az Y egyetemes gyűlés — bármennyire 
hirdessék is önálló jellegét - nem lesz egyéb, mint a II. Tanügyi Kongresz- 
szus népnevelési szakosztálya. A kongresszus ,.Értesitő“-jében is a szak­
osztályok között van felsorolva az Y. egyet, gyűlés, sőt el is nevezi 
népnevelési szakosztálynak, pedig, mikor a IV. egyetemes tanitógyűlés 
által kiküldött országos bizottság a tanügyi kongresszust indítványozta, 
létrehozta: nem gondolta, hogy elnyomják és szakosztállyá devalválják. 
Hisz ezért mondotta ki azt is, hogy az V. egyetemes tanítógyűlést a 
II. Tanügyi Kongresszussal kapcsolatban tartja. 8 éppen ennek tulaj­
donítom én, jóllehet, más ok is közbe játszott, hogy az eddigi lelkes 
vezetők elhagyták azt a talajt, melyen érdemeket szereztek a tanítóság­
nak és önmaguknak, elhagyták azt az országos bizottságot, a melyet 
megteremtettek s a mely nekik dédelgetett gyermekük volt. Otthagyták 
a kipróbált erők s rábízták a vezetést mi luknál nem kevésbbé lelkes, de 
oly emberekre, kiknek még nincs, nem is lehet annyi tapasztalatuk, 
mint nekik.

Az országos bizottságot legkevésbbé sem féltem, bárki bármily véle­
mény nyel legyen is róla, erős alapon nyugszik s ez az erős alap a 
vezető embereknek erős akarata, munkakedve; sőt azok is, a kik 
visszahúzódtak az első sorból, ott állanak a másodikban s onnan oszto­
gatják a jó tanácsot, onnan támogatják a kevésbbé tapasztaltakat, s épen 
a második sorban állók nem fogják soha megengedni, hogy az országos 
bizottság megszűnjék, vagy pedig, hogy azt a szerepet valami másegye- 
sület. vagy testület vigye, mely csak egv különálló országos bizottság 
szerepe lehet.
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Nem az országos bizottságot, liánom az V. egyetemes gyűlést fél­
tem. Az előbbi egyetemes tanítógyűlések külső előkészítését az országos 
bizottság végezte, ezt a terhet a kongresszus levette a bizottság vállá­
ról. Az eddigi egyet, gyűlések számra nézve impozánsak voltak, de 
vájjon az lesz-e az idén is? Hisz azt sem tudjuk, kik a tagjai az V. egy. 
gyűlésnek. Igaz, felelet erre az. hogy mindenki, a ki tagja a kougresz- 
szusnak. Csakhogy én ezt sokkal jobban szerettem volna igy tudni: 
Tagja a kongresszusnak mindenki, ki az V. egyetemes gyűlésnek, vagy 
bármely szakosztálynak tagjai közé felvétetett. Már most az a sok 
ember eljön ide közénk, elmegy a nagygyűlésekre, persze ezalatt 
a kongresszus összes üléseit értik, s a szakosztályi ülésekre nem 
fog elmenni. De ha az Y. egyet, gyűlés önálló szervezettel bírna s ha 
tényleg csak kapcsolatosan tartanák a kongresszussal, s ha tagjai 
volnának, kik egyszersmind tagjai a kongresszusnak is s nem megfor­
dítva : a siker biztosítva volna.

De még egyéb körülmények is arra mutatnak, hogy a kongresszus 
csak közönséges szakosztálynak tekinti a neki életet adó egyetemes 
gyűlést. Az előbbi egyet, gyűlések előzetesen kiadtak értesítőket olyan­
képen. hogy a beküldött véleményeket saját lapjában, a Népnevelők 
Lapjában közölte. Az idén ezt nem teheti mert a lap terjedelme ehhez 
kevés, bővíteni nem lehet, mert_nincs pénz. Pénze csak a kongresszus­
nak van s az ő általa kiadott „Értesítődben jelennek meg a vélemények. 
S így saját hivatalos lapját nem támogathatja. Sőt még. mint halljuk. Szabó 
Bugáth László jeles munkája sem lehetett önálló mű, csak az „Értesítő“ 
egyik czikke lesz. Az eddigi egyetemes gyűléseknek „Naplói“ voltak. 
\ ujj on lesz-e ennek is? Az eddigi „Naplók“ terjedelmesek, bővek, tanul­
ságosak voltak, —• vájjon az idei olyan lesz-e, vagy pedig csak 2 -8 
ivre fog terjedni a megtörténtek száraz elreczitálásával s ez a 2 -3 iv 
is a kongresszus Naplójában fog-e megjelenni s nem lesz-e külön az 
\. egyetemes gyűlésnek is naplója ? Ezekre természetesen csak a kon­
gresszus rendező-bizottsága tudna felelni, mert ott a pénz — ott a 
hatalom.

Azt hiszem, még nem késő egészen ! Követelje az országos bizott­
ság igazgató-tanácsa, hogy jobban kidomboríttassék az V. egyetemes 
tanítógyűlés önállósága! Ezzel tartozik az igazgató-tanács az országos 
bizottságnak, az egyetemes tanítógyűlésnek, az ország tanítóságának és 
a népoktatásügynek.

Nemo.

Realizmus és paedagogia.
A realizmus a társadalom betegsége s a mindenható társadalom aulájába 

vont mindent, s ami nem praktikus, azt mód nélkül kárhoztatja, Hogy is 
merné a tanító nyílt homlokkal odavágni, hogy igenis első a szív. az 
erkölcs, azután a tudomány! ? Az ilyen őszinte tanítónak az igaz­
mondás alighanem betörné a fejét. Avagy ki lenne vakmerő mezítláb a 
csalánok közé lépni ? . . .

Nem lehet tehát csodálni, ha a túlhajtott reálizmus lavinája a 
tanítóság tekintélyes zömét is magával ragadta, ha eleinte küzd is a 
tanító a társadalom eme viperája ellen, végre is elaltatja lelkiismeretét 
az uralkodó közszellem, s működésében hozzászokik s alkalmazkodik
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az uralkodó eszméhez s tanításában is csak a reális értéket és hasznot 
keresi, a mi sikerrel kecsegtet, a mi megszerzi számára a csillogás és 
feltűnés pálmáját,

íme a népiskolai túlhajtott reálizmusból kifolyó durva üzleti szel­
lem! Azt hiszem, hogy eléggé felismerhető.

Must pillantsuk meg egy kissé az igazságosság szemüvegével a 
tanitó-képzök működését s vegyük bonczkés alá azt a munkát, melylyel 
a jelölteket a népoktatás munkásaivá kvalifikálja.

Nem kell hozzá kommentár, mert a reálizmus eszméje urajla vala­
mennyit. A tudományos képzés a czél is, meg az eszköz is arra, hogy 
tanítókat neveljen.

Hiszen nagyon helyes! mert a fclvilágosnltság századában a tár­
sadalom elvárja, sőt megköveteli, hogy a tanítók az általános műveltség 
kritikáján okvetlen l'elülálljanak s azt a pozicziót, melyet elfoglalnak, úgy 
is. mint tanítók, úgy is, mint a társadalom privát emberei, meg tudják 
tartani.

Ha ily irányban szemléljük a tanítóképzők működését, akkor azok 
derekasan megfelelnek hivatásuknak.

Nézzük azonban az éremnek másik oldalát. Ha kutatjuk, hogy a 
tanítóképzők mit és mennyit vesznek fel a tantervűk keretébe oly czél- 
ból. hogy növendékeiket necsak a realizmus bajnokaivá, hanem a szív. a 
kedély és jellemképzés művészeivé is felavathassák: akkor az éremnek 
ez a fele igen halovány fog lenni.

Mig a, reális anyag tarka-barka sokaságával megtömik a jelölt 
fejét, egyúttal gondoskodnak a jobbnál-jobb módszeres eljárások ismer­
tetéséről is, melylyel a jelölt a szerzett ismereteket az életben is alkal­
mazni és érvényesíteni tudja, addig az ideálizmusnak alig szentelnek 
egy-egy szemernyi időt, hogy a növendék a lélek világában is otthonos 
legyen s a szív- és jcllcmképzés finom szálait is oly biztosan tudja 
rendezgetni az életben, mint mondjuk a számtan száraz anyagát. 
De ehhez nem elég ám, hogy minden héten csak egy-egy evőkanálnyira 
valót vegyen be a jelölt a lélektanból s azt is csak felületesen, hanem 
igenis a szív- és jellemfejlesztés módszerének ismertetését ép úgy lel 
kell ölelni a tantervnek, mint a reáliákét.

Sok a jó tanító, de csak a. realizmus apostolainak a szemében s 
innét van, hogy az újdonsült tanító alaposan képzett reálista, de nagyon 
is primitiv idealista. Mig azután az élet küzdőterén a realizmusnak 
igazi bajnoka, addig a magasabb czélnak, az ideálizmusnak csak hal­
vány sejtelmével bir. Fő ltehető-e így és ily alakban az igazi néptanító ? 
Szerintem nem!

A reálizmus — szerintem — a mindenható eszköz, az idealizmus 
pedig a czél. Így azután a czél szentesíti az eszközt, mely eszközt a 
józan idealizmushoz az egészséges reálizmus adja, mert, hogy kell reá­
lizmusnak lenni, az nagyon természetes; de én itt csak az egészséges 
realizmust értem, mely az életre a szó nemes értelmében előkészíthet, 
nem pedig a durva, túlhajtott s minden nemesebb intencziót kizáró
reálizmust,

A mily feltétlenül szükséges az egészséges reálizmus, ép úgy óva­
kodom az üres, semmit mondó és velőiden idealizmustól is; mert az 
dyen idealizmusnak ragyogó, kecsegtető csábképei ép oly zavarosba
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terelhetik a gondolkodó lot. mint a túlhajtott s a praktikusság köpe­
nyébe burkolt realizmus.

A józan idealizmust az egészséges realizmussal egyetemben kell 
kultiváliii. mert egyik a másiknak kiegészítője s az életben csak is igy 
válnak az embernek igazi támaszaivá, s igy lesznek a legmegbízhatóbb 
életkalauzokká.

Tudjuk, hogy az emberrel veleszületik az idealizmus, valamint a 
realizmus is. Elhibázott dolog tehát az egyiket annyira túlhajtani, hogy 
az a társadalom nyavalyájává váljék, inig a másikat teljesen mellőzni.

Ne feledjük, hogy még a kunyhó szülöttjének is van idealizmusa, 
mely öt a rögön felülemelve, érzelmeit szárnyaira veszi s miként a 
Mines szivárvány, úgy jelenteti meg lelki szemei előtt élete ideálját.

Hát a léleknek ez a tehetsége az ész rovására elhitangol- 
tassék ?

Ez ellen az egészséges reálizmus is pro testál.
Igen jól esett olvasni a közelmúltban, hogy néhány tanlerlin eré­

lyűnek s tehetségének egész erejével kikel a túlhajtott reálizmus ellen 
s mig egyik szép megokolással bebizonyítja, hogy a túlhajtott reál izmus 
megterheli a népiskolai tanulót s a reáliákat értékükre iparkodik leszál­
lítani. addig a másik sürgősen követeli, hogy a tanterv. k nocsak a 
reáliákkal töltessenek meg, hanem adjanak helyet ott az idealizmusnak 
is. szóval: a revidiálás alá kerülő tanterv gondoskodjék a szív és jellem 
képzéséről is.

Egy másik nagynevű ember pedig már is ,.derengeni“ látja az 
ideálizmus hajnalát s jogos vehemeneziával kárhoztatja a durva realiz­
must, mely a társadalmat békáiba verte.

Eli a magam részéről szívből óhajtom, hogy a jelenlegi rendszerre 
mielőbb a feledés fátyla boruljon s helyet adjon az egészséges reáliz- 
mnssal párosult józan ideálizmusnak.

(Vége.) Pulmann Károly.

i

Tapasztalat és tudomány.
A felsorolt nagy emberek ítéletei a tapasztalatról még mindig nem 

merítették ki a tapasztalat fogalmának egész körét, különösen nem érin­
tették a hosszú éveken át egy irányban folytatott munka által szerez­
hető tapasztalatokat. Mégvén ülhetünk bizonyos — mondjuk a tanítói 
foglalkozás mellett, — a nélkül, hogy igazi tapasztalataink volnának. 
És ha báró Eötvös József azt mondja: „Nem az évek. hanem mit ben­
nük tapasztalunk, vénítnek“, akkor közel áll ahhoz, a mit Herbait és 
az ö iskolája vall. „Mindenki azt mondja Herbart — csak azt tapasz­
talja, a mit megpróbál! A 90 éves falusi iskolamesternek kilenczvenévi 
slendriánosságának tapasztalata van; hosszú fáradozásának érzése meg­
van neki, de megvan-e neki a munkásságának és módszerének biralata ?

Vajha azok, a kik a nevelést csak a tapasztalatra akarják építeni, 
egy kis figyelemmel néznének át a tapasztalati tudományokra; vajha 
méltónak falainak, hogy a természettantól, a vegytantól megkérdeznék, 
megtudakolnák: mi minden szükséges ahhoz, hogy csak egyetlen- 
c " ) tan tételt a tapasztalat mezején annyira tudjunk megállapítani, 
a hogy ezen a mezőn lehetséges. Azt tapasztalnák itt, hogy cg)
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tapasztalatból semmit sem tanulhatunk és elszórt szemléletekből époly 
kevéssé : hanem, hogy inkább húszféle fokozatban húszszor kell egyazon 
kísérletet ismételni, mig eredményt mutat, melyet aztán az ellenkező 
elméletek mindegyike a maga módja szerint fejteget. Azt tapasztalnák, 
hogy addig nem is beszélhetünk, nem szabad tapasztalatokról beszélnünk, 
mjg a kísérleteket be nem fejeztük.“

Ha valaki keménynek, szigorúnak tartaná Herbartnak a tapaszta­
latról mondott imént idézett Ítéletét, azt én a legközelebbi napokban a 
képviselöházban a iilokszera-vita alkalmából, a napilapokban közzétett 
fejtegetéseire utalom. Egy pár mondatot én is czitálok a „Pesti Napló“ 
f. é. 73. számából: „Éveken át kísérleteztünk csak a ripária-fajták 
ellentállú képcsségi százalékának tanulmányozásával is; évek kellettek, 
mig a különböző talajok és a riparia-fajták kölcsönös alkalmatosságát 
megfigyeltük és a míg eldőlt csak nagyjában is a kérdés, hogy minő 
talajban mely ripária-faj diszlik legjobban. Majd az ojtásmódok kérdése 
okozott nagy gondot: a fás- és zöldojtás czélszerűbb voltáról ma is 
vitatkozunk — — —“ Elismerve az idézett szavak igazságát, Ítéletünk 
enyhébb, be kell vallanunk, hogy Herbart nem túlzott. Avagy sikerült-e 
a pedagógiának évszázadokon hirdetett elveivel az emberi szívben lakozó 
sokféle férgek közül csak egyet is kiirtani ? Vájjon nem hazudnak, csal­
nak. rágalmaznak, irigykednek-e az emberek ma csak úgy, mint 500, 
mint 5000 évvel ezelőtt? Tud-e valaki biztos utasítást arra nézve adni, 
miképpen kell a hazugságot a gyermeki szívből kiirtani? Van-e biztos 
módszerünk a kötelességérzet ébresztésére, ápolására és fejlesztésére?

Az ellenséges megtámadás ellen várakat és városokat, a kard és 
szurony elégtelensége ellen puskát és ágyút találtak fel; törvények vol­
nának az emberi gonoszságok ellen való védőszerek, de a törvények 
megalkotásában nem oly szerencsések az emberek, mint a fegyverek 
tökéletesítésén ?

Iskolai szervezetünk nem is olyan, hogy a tapasztalatok gyűjté­
sére, a netán gyűjtöttek értékesítésére alkalmatos volna. Az egy osz­
tályba felvett tanulók sokasága, koruk és előképzettségük különfélesége 
egyrészt, másrészt pedig az a feltétlen hibás rendszer, melynél fogva a 
tanító megmarad az ő osztályában, az az: csak egy esztendeig van 
alkalma bizonyos számú gyermekek lelki életét megismerni, azontúl mái 
nem: majdnem lehetetlenné teszik a tapasztalatszerzést.

Az a tanító, a ki 10—20 esztendeig marad egyazon osztályban, 
feltéve, hogy lelkiismeretesen jár el hivatásában, csakis a tanítási anyag 
helyesebb feldolgozására nézve szerez kiváló gyakorlatot, de a gyermeki 
élet icjlődésére befolyó hatásokat nem észlelheti, az osztályrendszer csak 
a módszeres oktatás tökéletesítésére jó. de itt is csak egyoldalú. a 
nevelésre, a jellem képzésére és irányítására határozottan káros.

Nevelési szempontból az évfolyamok száma is kevés a népiskolá­
nak, de ezt bővebben most nem fejthetem ki. ,

A t. közgyűlés minden egyes tagjára bízom, hogy az itt felvető 
gondolatokat tovább fűzze, úgy remélhető, hogy idővel ezen irányban is 
jobb állapotok teremtődnek. .

Összefoglalva mindazokat, a miket a tapasztalatra nézve ken es 
képpen magam elé tűztem, a következő eredményre jutottam.

I- Van általános és különös tapasztalat,



2. A tapasztalat a külvilágból és a benső egyéni kedélyvilág- 
búl ered.

b. Igazi becse csak akkor van a tapasztalatnak, ha a reánk erő­
szakolt jelenségeket, vagy a szándékos kutatással szerzett ismeretet 
komoly gondolkodás és tanulmányozás tárgyává teszsziik. Ebből követke­
zik, hogy

í. csak oly tapasztalat érdemli meg figyelmünket, mely a komoly 
tanulmányozás színét-izét félreismerhetlenill tünteti fel; végre

5. habár nem minden ember arra való, hogy tapasztalatot szerez­
zen. mégse riadjon vissza senki, mert a komoly törekvés nem maradhat 
siker nélkül.

Ezek után rátérhetek értekezésem másik tárgyára: a tudományra, 
(Vége köv.) Schön József.

Családi nevelés az árva- és szeretetházakban.
Zellweger Gáspár, a svájezi közhasznú társulat elnöke azt 

mondja, hogy ezeknek az intézeteknek a sikere a vezető nevelők minő­
ségétől s az általuk teremtett intézeti szellemtől függ; a fődolog tehát, 
hogy oly nevelők alkalmaztassanak, kik a kellő ismeretekkel és képzett­
séggel is bírnak: s egyszersmind s főleg mély kötelességérzéssel és 
hivatásuk iránti teljes odaadással működnek.

Welirli, a ..Hofwyli“ szegénynevelő, a szegénynevclési módszer 
legtökéletesebb mivelője, azt mondja, hogy nemcsak könyvből és tintá­
val. hanem munkára kell és pedig munka által nevelni.

A szeretet házi család. Mint láttuk, a szeretetházi családot egy 
tanito nevelési gondjaira bízott gyermekek csoportja képezi a tanítóval. 
Hazánkban e fogalom a szeretetházakkal egyidejűleg keletkezett.

tannak, kik azt állítják, hogy egy ilyen gyermekcsoport jogta­
lanul viseli a „család" elnevezést. Ha pusztán a társadalmi család 
keletkezési okát látják, valóban igazuk van: de ha annak c.zélja is 
szemük előtt lebeg, lehetetlen a, szeretetházi családdal szemben taga­
dással élniük.

Illing, porosz belügyminiszteri osztályfőnök és titkos tanácsos, a 
szeretetházi családról a következőket mondja: „A család-rendszer ko­
rántsem vindikálja magának annak látszatát, mintha a hiányzó családot 
teljesen pótolni akarná, hanem egyszerűen mintául, jelképül veszi a családi 
eletet, hogy a gyermekek együtt élésére oly rendszert alkosson, mely a 
növendékek egyénisitésének lehetővé tételére, hajlamaik, tehetségeik s 

11 ,ia'*v fölismerésére módot s naponként ezer alkalmat nyújtson. A ka­
szárnya (kollektiv) rendszernek inkonveniencziája főleg abban rejlik, 
iog\ a növendékek igen nagy számát akarja felölelni s a legkülö ni él óbb 
\ei alkatokra egy sablont alkalmaz. Szeretetházakban korántsem elég­
séges a növendékek csoportját rendtartásra szorítani, hanem szükséges 
annak lényegét s az egész életre kiható hiányait kipótolni".

Ez a közös rendszernél el nem érhető s azért veszsztik mi min- 
au a családi kör alakját. A név nem határoz. Rendszerünket ép oly 
K ,usen csoportok rendszerének is nevezhetnők; megta tjuk azonban 

a nevet, mert már bizonyos fogalom köttetett hozzá, mely'név alatt a 
enyeg ismerete mind az öt világrészre elterjedt.
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A nvmcslelkíí néhai Molnár Aladár Pest város hatóságához 1873- 
bmi intézett emlékiratában a családi nevelésről Így szól: ,.Az első teen­
dője volna minden árvaháznak s szegényneveidének, sőt merem mondani: 
minden bennlakással járó nevelőintézetnek, a házban családias szellemet 
kelteni életre s a növendékek számára a lehetőségig helyettesíteni a 
családéletet, tehát azt, a mi az árváknak s elhagyatottaknak legjobban 
hiányzik s a mire legnagyobb szükségük volna. A legpontosabban végre­
hajtott fegyelem, a legszigorúbb rendtartás, az erkölcsi nevelőhatást 
tekintve, megközelítőleg sem képes pótolni a növendékeknek egymás 
közt s a nevelővel való családias összetartást, bizalmasságát s szeretet­
teljes együttélését.

Csak a családias kisebb körben való együttélés teszi lehetővé, a 
mi pedig épen ezen növendékeknél kétszeresen szükséges, hogy a neve­
lés individuális legyen.

Mindegyik növendéket egyénisége szerint kell gondozni és nevelni; 
és pedig nemcsak azért, mivel Péternek más hibái, rossz hajlamai vagy 
szokásai vannak, mint Pálnak, hanem főleg azért, mivel a gyermek 
egyénisége szerint ugyanazokból a hibákból egyik más módon és más 
eszközökkel javítható meg, mint a másik, — ugyanazon eljárás egyikre 
másként hat, mint a másikra s a jó tehetségek egyikben más módon 
fejtlietök ki. mint a másikban.“

Fcnnebb láttuk, hogy az ezen intézetek gondjaira bízott gyermekek­
nél a nyomort, elhagyatottságot és bűnt a család hiánya, vagy sok 
mindenféle ok miatt a nevelésre alkalmatlan volta és tehetetlensége 
idézte elő s ez ok miatt vannak ezek a gyermekek a szeretetházak 
mentőkarjaira utalva.

A családrendszer tehát igen helyesen azon eszméből indul ki. hogy 
a valódi családi életet a tiszta erkölcsöknek és igazi polgári erények­
nek ezt a gazdag és kiapadhatatlan forrását veszi mintaképül és kere­
tül; ezt adja vissza azoknak, a kik tőle meg lettek fosztva, vagy a kik 
azt kellő tisztaságban nem ismerhették, a család józan légkörébe helyezi 
az ő életmódjukat.

Önkéntelenül fölmerül a kérdés, vájjon megtalálja-e és megkapja-e 
a gyermek azt a tényezőt, a mi az ő neveléséhez múlhatatlanul szük­
séges: az anyai szeretetet, az apai gondozást, a szerető testvéreket, 
szóval, az emberi eszményeken épült családot ?

Ne feledjük, hogy mi most nem a csecsemőkről, hanem az iskolázás 
korát már elért 6 éves koron felüli gyermekekről beszélünk, kiket a 
gondos apa már könnyebb munkára serkent, a jó édes anya iskolába 
kühl s iskola után testvérei játékkal várnak.

Említettem, hogy a szeretőtházi családtanitó a gondjaira hízott 
gyermekek testi, értelmi és erkölcsi javainak letéteményese, azoknak 
testi és szellemi fejlődéséért felelős Isten és ember előtt egyaránt. 0 
gyermekeivel, családjával és azoknak él . . . velők dolgozik a házban, 
J'áz körül, kerti vagy mezei munkában s őket tanítja arra, rendes ído- 
'en az iskolában s gyakorlatilag a munka közben. Az ö pacdagogiai 
képzettségén s erényes egyéni tulajdonain kívül a gyermekeivel való 
tolyton tartó foglalatoskodás biztosítja a nevelés sikerét. . .

Növendékeivel munkára megy a kertbe, ujonczát is magával viszi
Egy tábla föld fölásásába kezdenek ; ujonczának még nincs esz-



közi', ö tehát nézi. mint iparkodnak a többiek s mily elevenen társalog­
nak egyről-másról munkaközijén tanítójukkal. Lassankint megunja az 
egyedüllétet, vagyat érez a többiek közé vegyülni, velők munkálni s 
társalgásukban részt venni. A vágy mindinkább fokozódik benne, az 
egyedüllét unalmas kezd lenni előtte, cselekvési ösztöne sarkalja, hogy 
erejét próbára tegye, inig végre megszólal: Tanító úr. kérem, én is tud­
nék ásni.

A tanító kapva kap az elérkezett kedvező alkalmon s oda szólítja 
magához. Jöjj hát. fiam, próbáld meg. átadom neked az én ásómat, én 
is azt hiszem, tudsz, csak akarnod kell. A gyermek munkához fog, taní­
tója elismerése és biztató szava tetszik neki. nem akar hátrább maradni 
pajtásainál, cselekvési vágya s a többiek példája így serkentik munkára 
az eddig dologkerülő gyermeket.

A tapasztalt tanító tudni fogja, hogy mennyi ideig tartson c mun­
kálkodás kedvszegés nélkül s mennyit bírhat el túlságos fáradság nél­
kül uj munkásának fizikuma.

hkkor a munkát félbehagyják, az eszközöket rendesen megtisz­
títva, ki-ki a magáét helyére viszi s rendbe rakja.

I jonczunk az első próba sikere feletti örömérzettel eltelve diadallal 
viszi vállán ásóját. Kissé fáradt teste kiegyenesedik, melle élénkebben 
zihál s tüdeje mohón szívja magába az éltetö|iide levegőt.

I. zsolnaira mennek. A tanító most az édesanya szerepét veszi 
magára. Kiosztja a gyermekek uzsonnáját. A test vesztesége kárpótlást 
kivan, a fiuk kétszeresen jóétvágygyal költik cl uzsonnájukat, miközben, 
főleg, ha ez szabadban történik, kissé társalgásba elegyednek a végzett 
munka felett.

Ki hogy ásott, mennyit ásott, „Jóska nem verte el a göröngyöket". 
..hyuri benne hagyta a köveket“. „Pista nem győzte a gereblyézést“ 
stb. 1 jonczunk ehhez még nem sokat tud szólni, de szomszédja beszéd­
jére figyelmes lesz.

1 zsonna után fél óra szabad idő, azt játékra használják fel. A 
mint a tanító felállt helyéről, mint megannyi villámszikra ugrik szana- 
szrt a gyermekcsapat. Játékszereiket előhozván, nagy zsivaj támad a 
játék neme felett.

I anítö ur. kérem, játszszunk futómétát, kótyát, kifutót vagy kör­
játékot stb.

Megállapodnak.
Kezdetét veszi a kihívás. A tanító megnevezi a kihívókat. Károlyé 

az elsőség joga. ő a tanító urat hívja. Mennyi öröm. mennyi remény, 
kétség és aggodalom e pillanatban c gyermek szivekben. Nincs ahhoz 
hasonlóan ható parlamenti tárgyalás a földön.

..Az igazgató ur is játszik 1“ kiáltja Béla. ..Az igazgató urat 
választom-, mondja Ferencz. A kihívás megtörtént, ujonezunk az igaz­
gató úrral egy pártba jutott, A két párt "sorakozik,' bent a Károly-é, 
kint a f erencz pártja. fSe baj! vigyázzunk, fiuk. hogy hamar bejuthas- 
sunk. I jonczunk érti a labdajátékot, vigyáz reá; csakhamar kifogja az 
elütött lapdát. „Jól van, fiam 1“ mondja közelében az igazgató, még két 
nyert-s s mi vagyunk benn. A gyermekek ujongása öt is magával 
ragadja, nekimelegszik, élénksége fokozódik, fürgén szalad a labda 
u an, az igazgatónak hajítja, ki megdobván a kifutót, megvan a barma-



— 385

(lik nyerés! A gyermekek ujonganak örömükben. Ujonezunk érzi, hogy 
neki ebben része van, arcza kipirul, szive hevesebben lüktet, az öröm 
érzete átjárja egész lényét s lelke örömtől repesve olvad össze játszó 
pajtásai lclkületével; megtalálta testvéreit! Ekkor ver zsenge szivében 
gyökeret az együvé tartozás érzete s igy fogamzik meg lelkében test­
vérei és nevelője iránti rokonszenve.

így találja meg elvesztett családját a szeretetházban.
(Folyt, köv.) Szöts András.

A magyar énektanításról.
Ily munka létrehozásához igen hálás szerzők volnának (Joli János, 

Tihanyi Ágost, Sztankó Béla s mások, a jeles, magyaros és a gyermek 
kedélyvilágát oly alaposan ismerő szerzők és gyűjtők. Csak példa okáért 
említjük (Joli és Tihanyi magyaros gyermekdalait, a melyekben a poé- 
tikus dallam a kadenczia szerint való hullámzásában a gyermekdalok 
számára való minta.

A módszer fontos része a magyarázat és érzékeltetés, úgy a dal­
lam, mint a szöveg dolgában.

Már az első osztályban, habár eleinte talán csak a fel s le muta­
tással is, a magasabb és mélyebb hangokat, mondjuk: szemléltetni szük­
séges. Kgy-cgy szótag nyújtásával a hang időbeli tulajdonságaira figyel­
meztetjük. A hangok megszabott tartamát s a szüneteket, a hangoknak 
gyorsabb vagy lassított, gyöngébb vagy erősebb kifejtésére már itt 
tanítjuk a gyermeket. Énekelni lehetőleg mérsékelt hangon szoktatjuk 
meg az apró sereget.

A dal szövegének módszeres magyarázata elengedhetetlen: ez az 
a pont főképen, a mely a gyermeknek való szöveg sürgetését önkény­
telenül ajkunkra adja. Azt liiszszük, hogy nincsen oly naiv tartalmú s 
könnyen megérthető dalszöveg, a melyet szabad volna betanultatni s 
énekeltetni a jóérzékű tanítónak úgynevezett ..kezelése“ nélkül.

Megkapóan kedves, friss képet rajzolhatunk pl. a következő kis 
vers tárgyalásával is:

Alkonyodik már a nap.
Minden nagyobb árnyat kap.
Fákon a szárnyas kis sereg.
Takarodott csicsereg . . .

Az alkonyodás fogalma, annak proczeszszusa. a velejáró szemlél- 
hetöségclc és emberi érzelmek; a nagyobb árnyék; a szárnyasok egy 
éjjelre való búcsuzása; a takarodó fogalma, ennek kapcsán az életrend 
szépségé stb. mind-mind kedves beszélgetés rövid témái. A kis sereget 
tahin népessége daczára, miért nevezzük kicsinek: a takarodó zajjal 
történik rendesen, a kis dalosok csak kedvesen csicsergik. A gyermeket 
©' jl természet iránt való hajlandóságukban nemessé neveljük, s kiteje- 
zésci gyöngédségére szoktatjuk. — Ily szellemben járunk cl a többi 
Elköltésre méltó érzelem czéljából egyéb tartalmú dalok szövegével is.

Az énektanítás módszerének kérdéséhez tartozik az is. nem volna-e 
tivánalos, hogy külön énektanítókul a zenében jártasok alkalmaztassa- 

_ / Ennek várható nagy eredménye lehetne, hogy a népiskolai tanítók
,lz éneklesben nagyot haladnának. Az igy nyerhető eredmények azonban



nem biztatunk olyan gondolkodó embert, a kinek elméjében egy ellen­
vetés megfogan.

Ellenvetésünk az. hogy igazi dalos kedvet, kedélyre, jellemre ható 
sikeres énektanítást rendesen nem szemléltünk ott, a hol a zsenge 
generácziót külön enektanítók vezették. Legtöbbször ott találtuk ennek 
egyedüli okát. a hol kevesen keresik Mindenki azt tartja, hogy csak 
igazi művész taníthat jól énekelni. Mi úgy hiszsziik. hogy ebben egy kis 
merevség vagyon; mert sok fontos szempont a jó tanítók között nem 
keresendő zeneművészek alkalmazása ellen szól. Azt az egyet említjük 
csak meg. hogy a külön zenetanító a gyermeklélekre nem gyakorolhatja 
azt a hatást, a melyet mindennap, minden perezben a gyermekszívben 
élő osztálytanító gyakorol. Ez magának tekintélyt benső eszközök által 
szerzett. Ennek minden szava a szivén keresztül jut a gyermek fülébe. 
Ennek jóformán intéséből többet ért, mint az idegen szavából. Ennek 
ösztönszerííleg hódol s kedvét keresi. Az o szavából jobban meggyőződik 
szépről, igazról. A külön zene- és énektanító mindezekben nem így áll 
a gyerekkel szemben. Lehet az jeles pacdagogns. nemes szívű ember, de 
a gyermek seregre nézve félig mégis idegen. Eszünkbe jut a Rons sémi­
iéi e mondás: „Hogy valaki jól neveltessék, csak egy kalauzt szabad 
követnie". Véleményünk tehát, hogy a népiskolai énektanításra csak 
az osztálytanító való.

Az énektanítás módszerének kiegészítő részét teszik az egészség­
ügy következő követelményei:

1. A tanulók állva énekeljenek. Ez. úgy tudjuk, mindig és min­
denütt így történt, erről tehát ne többet

-• Az éneklés egyhuzamban H í pereznél tovább ne tartson: rá 
egy-két pereznyi szünet következzék, a mely elméleti tanításra használ­
ható fel.

H. Az ének ideje előtt a lehetőségig tiszta levegővel lássuk el a 
termet. Miután az éneklésnél nem vehet a gyermek a. rendes szabályos­
sággal lélekzetet, természetes, hogy sok mély lélekzet vétel lel él : ez igen 
hasznos, de csak tiszta levegőn.

i. A mi a lélekzetvételre való figyelmeztetést, tanítást illeti, itt 
még nem lehetünk követelők, de a dallam és a szöveg egyes ütemei 
szerint utasítjuk a tanulókat, hogy bizonyos helyig lélekzetet ne vegye­
nek. Azt íelteszsziik e pontnál, hogy maga a tanító ezt önmagán szem­
lélteti, s kiserieteket tesz előbb egyeseken, majd tán kisebb csoporton- 
kint. s úgy iparkodik vezetni az egész kart, hogy a tanulók zöme kár- 
vallas nélkül megfelelhessen o várakozásának. Mindenesetre azonban 
néhányszor emlegetvén is megtette kötelességét a tanító, s a gyermekek 
esetleges túlhajtására alkalmat a forczirozással ne nyújtson; mert amint 
\an ennek fontossága nemcsak egészségi, de jellemnevelési szempontból, 
a mennyiben a lélekzetvétel fegyelmezése a mérsékletre nevel, agy 
könnyen káros is lehet

;>. Szükséges továbbá, hogy a tanító ismerje a. gyermekek orgá­
numát egyenkint. Tudnia kell. már az olvas tatásnál szerzett tapasztalatai 
alapján, hogy egyik-másik légzőszervei mennyire kitartók: melyiknek 
\an fogyatkozása. Egyelnie kell. hogy légzőszerv! bántalmak idején a 
gyermek csupa kötelességtudásból se énekjen.

ti. Az énekóra befejeztével a szabadba rögtön ki ne bocsássuk a
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tanulókat. 5 percznyi szünet előzze meg a felöltözködést s az eltávozást, 
különösen télen.

Egy aggodalom félével fejezzük be ezt az elmélkedést.
Mindezek a dolgok tán kerülgetik a czélt. de tán csak a papíron. 

Nincs ez egészen igy, mert hiszen a mai tanítók már megérdemlik a 
tanítónevet: de nem állunk messze attól a gyanútól hogy tanítóink az 
ő hiányos zenei készültségük folytán nem fognak ez idő szerint általá­
nosan jó eredményt elérni az énektanításban. Félig hiúban van idealisz­
tikus czélunk; a vasakarat és készség sok mindenre kell, s az ének­
tanítás módszerének tanulására idő és alkalom alig jut egy párnak. A 
képzőkben van a hiba: ott kell az énekoktatás alapjait lerakni. Tanítsák 
zenére, énekre a jelölteket, de az énektanítás művészetébe is vezessék 
he őket. Ez utóbbi szellemben sehol sem tanítják a zenét; a inig pedig 
valaki csak olvasni tanul, de olvasni tanításról fogalma sincs, addig 
attól igazságtalanság követelni a tanítói hivatás jó betöltését. Ha a 
tanítók fognak zenéhez érteni és a zenetanítás módszerében is tájéko­
zódótok lesznek, akkor az énektanítás kérdésének mai állását régen 
elfelejtette már Magyarország!

(Vége köveik.I Gerley Szeverin.

EGYESÜLETI ÉLET.
A ..S z a t m á r-ugocs am egyei r óm. k a.th. néptanító 

egyesület“ folyó évi május hó 28-án tartá ez évi közgyűlését Szat- 
mároii. melyre mintegy 70. úgy helybeli, mint vidéki egyházi és világi 
rendes tag sereglett egybe.

A gyűlést megelőzőleg misét hallgattak. Mise után részt vettek és 
meghallgatták a róni. katli. elemi fiúiskolában Juhász József szatmári 
tanító gyakorlati tanítását.

10 órakor kezdetét vette a millennáris díszgyiilés. Az összes jelen- 
voltak elénekelték a Hyninust, melynek elhangzása után Dr. Steinberger 
Ferenc/, elnök üdvözölte a vendégeket s a tagokat s felolvasta meg­
nyitó beszédjét.

Olvastatott ezután a titkári és pénztári bizottság jelentése.
E két jelentésből kiveszszük a következőket: a) Van az egyesü­

letnek I í 7 tagja, 1 tiszteletbeli, 7 alapitó, 11 pártoló és 118 rendes 
Ogja. b) Az egyesület vagyona 7f>l Irt i)9 kr. tagdijliátralékban 70 Irt, 
az orsz. katli. tanítói árvaház alapja 134 frt 46 kr. c) Az egyesület 
könyvtára all 2Ilii kötetből; il) az elmúlt év folyamán 2 nagy választ­
mányi és 2 központi gyűlés tartatott, e) Egyesületünk közül a lefolyt 
évii n dicséretre méltó tevékenységet fejtettek ki: a fehérgyarmati és 
»agykárolyi esperesi körök.

Olvastatott a bíráló bizottság jelentése. A kitűzött 4 tételre beér- 
czfitt I munka. Mindegyik tételre i 1 munka.

... *^z írásbeli dolgozatok helyes kijavítása és ellenőrzéséről kitűzött
e< 1(1 a beérkezett munka jutalomra érdemes. Jutalma 30 korona, 

i., "A szózat tartalmi magyarázata a népiskola V. és VI osztályában" 
7 re beérkezett 1 munka. Jutalma 20 korona. Mindkét pályadijat 

<l v a (' z k y István nyerte cl.
Következett a gyakorlati tanításra vonatkozó észrevételek meg­



tétele. A közgyűlés a gyakorlati tanítást- tartó Juhász Józsefnek köszö­
netét szavazott.

A közgviilés az érsz. tanítói kongresszusra titkos szavazás utján 
az egylet képviselőjéül Mondik Endrét választotta meg.

piánk Károly esomaközi tanító rendes indítványára elhatároztatott, 
kéressék fel Püspök nr ö méltósága, hogy egy nagyobbszerü méhes 
családnak a tanító-képzőben való felállítására segélyt nyújtani kegyes­
kedjék.

Elnök indítványára tiszteletbeli tagokul választattak Novak Antal, 
ilr. Kádár Ambrus és Jandrisics János urak.

Tisztujitás: Elnök: I)r. Steinberger F'erenez. Alelnök: Meder Mi­
hály. Titkár és 1. jegyző Mondik Endre. 1L jegyző Nyisztor Endre. 
Könyvtárnak: Jankovics János. Pénztáros: Juhász József. Két választ­
mányi helyre Jaskovies Eerencz és Bagossy Bertalan választattak meg.

A gyűlés anyaga kimorittetvén, elnök köszönetét mondott a gyűlést 
nagy érdeklődéssel kísérő tagoknak, kik a beszéd elhangzása után rá­
zendítették a ,.8zózat"-ot.

A zöld asztaltól a fehér asztalhoz vonultak a jelenvoltak mintegy 
60-an s a ..Korona" vendéglőben tartott ebéd alatt számos, igen sikerült 
tószt hangzott el.

Mondik Endre.

A g y ő r v i d é. ki tanít ó e g y e s ü 1 e t e hó 6-án tartotta Győrött 
a megyeház nagytermében XXII. évi közgyűlését. Jelen voltak a hely­
beli intézetek fejei s tanárai, továbbá a vidéki tanítók, valamint a 
tanügy barátai szép számmal.

Cseprcghy Engre elnök üdvözölvén a megjelent közönséget, hang­
súlyozva emelte ki a mai nevelésoktatás három szükséges alapelvét: a 
vallásosságot, hazafiságot és szabadságszeretet. A hazafias szellemtől 
áthatott és mély gondolatokban gazdag beszédet ki-kitörő tetszés­
nyilvánítás és taps kisérte, mely után a gyűlést megnyitotta.

A bíráló bizottság jelentése szerint pályadijat nyert elméleti dol­
gozatával : Cser balmy István. L i 11 o m c r i e z k y János, gyakorlati 
munkájával pedig: Xyőgc Lajos. Dicséretet kapott: Schön Bernét 
és H o r v á t h A.

Az egyesület tiszta vagyona 2071 irt 56 kr. Könyvtárállomány: 
ofO kötet: az egyesületnek van 258 tagja.

A pénztár megvizsgálására kiküldött biz. jelentése alapján a leimen­
tést megadta a közgyűlés.

Következett Schön B. szabad előadása a tanítók mellékioglal- 
kozásáról. Zamatos, világos és meggyőző előadása általános tetszést 
aratott Ezen vitatételhez hozzászólott Cser hal my István után érde­
kesen es az életből merített, élczczol fűszerezett adatokkal Öveges 
Alajos, kinek felszólalása általánosan tetszett és helyesléssel találkozott. 
Bay Eerencz az előtte szólót támogatta.

Előadó zárszava után a következő indítványait fogadták el:
„A tanítói hivatással összefér intelligens emberhez illő minden 

tisztességes munka, mely a szorgalmi időt igénybe nem veszi és tör­
vényekben tiltva nincs.“

Következtek az indítványok, melyek során Wlassics Gyula minisztert
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nagy lelkesedéssel dísztagnak választották, valamint Bánóczy János 
nyug. tanítót tiszteleti tagnak választották, ki 18 éven át volt körelnök.

A minisztert és államtitkárát táviratban üdvözölték, mely után az 
illés véget ért.

Tudósító.
Pályázati és felvételi hirdetések.

I.
A budapesti I. kerületi állami elemi iskolai tanítóképző-intézetben 

az 18Í16—97. iskolai évben az 1. osztályban üresedésbe jön t egész és 9 fél- 
köztartásos hely. (Kg'ész köztartás alatt az internátusbán való teljesen ingyenes 
ellátás értendő; a félküztartást élvezők havi II -T Irtot fizetnek a köztartás 
költségeire.)

Az I. osztályba való felvételért folyamodhatnak oly ép tostii. 15 évet meg­
haladón növendékek, kik a gimnázium, reál- vagy polgári iskola IV. alsó osz­
tályát sikeresen elvégezték, vagy a kik ezen előképzettségnek megfelelő felvételi 
vizsgálatot képesek tenni.

A felvételért benyújtott s 50 kros bélyeggel ellátott folyamodványok az 
igazgató-tanácshoz ezimezve az intézet igazgatóságánál (Budapest, 1. kér., Győri-ut 
II. sz.) f. évi július hó 1-ig adandók be s hozzá a következő bizonyítványok mel­
léklendők :

1. Születési bizonyítvány arról, hogy folyamodó a megkövetelt életkort 
betöltötte.

2. Az előképzettségről tanúskodó iskolai bizonyítvány (lásd fentebb). Abban 
az esetben, ha folyamodók rendes évvégi bizonyítván,ynyai a folyamodás határ­
napjáig még nem rendelkeznének, mellékelhetik az előző évről s a megfelelő osz­
tály látogatásáról szóló bizonyítványukat vagy értesítőjüket.

11. Tiszti orvosi bizonyítvány arról, hogy az illető teljesen ép és egészséges 
és tanítói pályára alkalmas.

4. Hiteles községi bizonyítvány a szülők vagyoni állapotáról és polgári 
állásáról, részletesen kimutatva azoknak minden forrásból eredő jövedelmüket s a 
folyamodónak esetleges magán vagyonát..

a. Községi vagy más egyéb hiteles bizonyítvány a családtagok számáról, 
ezek életkoráról s arról, hogy hány gyermek van a családfő közvetlen gondozása 
alatt s hány van távol a szülői háztól.

Minthogy az ének a népiskola kötelezett tantárgyát képezi, azért csak azok 
vehetők lel, kik a nagymóltóságu vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur­
nák lilllo 1880. sz. m. rendelnie értelmében a zene- és énektanuláshoz megkíván­
ható képességüket felvételi vizsgálat által is igazolni tudják.

A lolvétolről az illetők a nagymélt. vallás- és közoktatásügyi ni. kir. minisz­
ter űrtől leérkezendő jóváhagyás után azonnal értosittetni fognak, a mikor az 
intézetbe felveendők minden szükséges tudnivalóról felvilágosítást nyernek.

II.
A budapesti 1. kerületi állami p o 1 g á r i iskolai tanítóképző-intézet­

ben az 189(1—97. iskolai éviién a következő állami kedvezményes helyek lesznek 
betöltendők :

"1 ;| nyelv- és történettudományi szakcsoport első évfolyamán: 2 egész 
es ’ télköztartásos hely és 4 lakás nélküli élelmezés,
,, M n mennyiség- és természettudományi szakcsoport első évfolyamán :
- egvsz és 6 iélköztartásos hely és 2 lakás nélküli élelmezés,

c) a rajzi szakcsoport első évfolyamán : 3 iélköztartásos hely és 1 lakás 
nélküli élelmezés.

.... J'.gesz köztartás alatt az internátusbán való teljesen ingyenes ellátás értendő : 
a “kéztartást élvezők havi 6, legfelebb 7 forintot fizetnek a köztartás költsé­
geire.) ’ 6

A három szakcsoport bármelyikének első évfolyamára való felvételért folya- 
nioi latnak azok, kiknek elemi tanítói oklevelük van, vagy legalább jó osztály- 

II otettsegi (gimnáziumi vagy reáliskolai) bizonyítványuk van.
■ ■' (elvételért benyújtott s 50 kros bélyeggel ellátott folyamodványok az
gazgate-tanácshoz ezimezve az intézet igazgatóságánál (Budapest, 1. kor.. Gyuri-nt



9 sz) legkésőbb f. évi Julius hó 1-ig adandók be, világos kijelentésével 
aimak, kogv az illetők a fenti szakcsoportok közül melyikre óhajtják magukat 
felvétetni. .Megjegyeztetik, hogy azok, a kik a zenei tárgyakban kellő jártasságot 
tudnak felmutatni, az ezen szakokkal kapcsolatosan szervezett zenei szakra is 
beiratkozhatnak. Az állami kedvezményben részesülők pedig, a főszakokon kiviil, 
a tornászati szaknak is kötelezett hallgatói.

A folyamodványokhoz melléklendő bizonyítványok a következők:
1. Tiszti orvosi'bizonyítvány arról, hogy az illető teljesen egészséges.
o A folyamodó előképzettségéről tanúskodó oklevél vagy iskolai bizonyít­

vány. Abban áz esetben, ha a folyamodók a folyamodás határnapján tanítói ok­
levéllel. illetőleg érettségi bizonyitványnyal még nem rendelkeznének, mellékel­
hetik az előző évről s a megfelelő osztály látogatásáról szóló igazolványukat vagy 
értesítőjüket; a beiratkozáskor azonban tartoznak az időirt okmányokat bemutatni. 
Azon folyamodók pedig, kik valamely alkalmazásban vannak, tartoznak illetékes 
hatóságuktól működési bizonyítványt is mellékelni.

3. Hiteles községi bizonyítvány a szülők vagyoni állapotáról és polgári 
állásáról, részletesen kimutatva annak minden forrásból eredő jövedelmüket s a 
folyamodónak esetleges magánvagyonát.

4. Községi vagy más hiteles bizonyítvány a családtagok számáról, ezek élet­
koráról s arról, hogy hány gyermek van a családfő közvetlen gondozása alatt s 
hány van távol a szülői háztól.

A rajzi szakcsoportra folyamodók ezenkívül tartoznak annyi sajátkezűig 
készített rajzot mellékelni, a mennyiből e szakra való képességük meg­
ítélhető.

A jelentkezőknek el kell készülve lenniük arra is, hogy a nagyméltóságu 
vallás- és közoktatásügyi m. k. miniszter ur 16014/1879. sz. magas rendeleti1 alap­
ján. szakcsoportjuk tantárgyaiból esetleg felvételi vizsgálatra is kötoleztotni 
fognak.

A felvételről az illetők a nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi ni, kir. 
miniszter űrtől leérkezett jóváhagyás után azonnal értesittetni fognak, a mi­
kor az intézetbe felveendők minden szükséges tudnivalóról is felvilágosítást 
nyernek.

A nagyméltóságu vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urnák 
10696 1896. sz. m. rendeletéből s a fő- és székvárosi kir. tanfelügyelő ur. mint az 
igazgató-tanács elnökének megbízásából :

Gyertyánffy István
kir. tanácsos,

a budapesti I. kor. állami tanítóképző-intézet 
igazgatója.

Kimutatása
a Péteriy Sándor arczképének megfestésére begyült összegeknek.

A multheti 23. számban ki lett mutatva: 734 frt 95 kr. Ehhez jött e héten. 
A VI. kér. sziv-utezai közs. isk. tantestülettől 30 frt; (adakoztak: Sretvizev Lajos 
és neje 5 frt. Kapi Rezső ö frt, Schön József 3 frt, Oziklay Blanka. Moussong 
Gézáné, Gerlev Szeverin, Nemecskay Irma, Csath Gyula, Cservenka Ferenci, 
Wendlor Irma 2—2 frt. Ehmann Ferencz, Benke Balázsné, X+Y 1 frtot.) h®16' 
dek Vinczu győri tan. gyűjtése: Győri ág. hitv. evang. tanítótestület 5 frt- ,xal" 
csay Sándor nyug. evang. püspök 2 fit, Kapi Rezső 1 frt = 8 frt; A Solti ev. 
ref. Egyházra, ttó. egyl. Filep Endre elnök révén 5 frt 50 kr: A Ili. kér. polg- 
leányisk.- és ipariskolai tantestülettől Magyar László által 5 frt. A zalamegyet 
ált. tanítótestület részéről T. Felméri Albert elnök révén 21 frt 50 kr. (Hozzájá­
rulták : A Muraközi tanítói kör és a nagykanizsai járáskor 5—5 írttal: f,,. , 
Alajos ivén: a keszthelyi járáskor 2 írttal, Biró József 1 írttal ; Lsa™ 
Alajos, Bányai K., Bóry Imre, Bérczy B., Mondschein L., Bérczyné } 
Emma. Révay Ilona, Pöltz Pál, Nagy' Margit, özv. Emeczy Józsofnó, ^oro. 
János, Ujlaky Mátyás, Varga János, Biró Józsofné. Szánthó Géza, „m 
Zsigmond, és Oppenheim Katalin 50--50 krral.) Szegi! Ilona által Fiúméból 9 lr • 
(Adak. Corvin Piroska 1 frt, Babare Adél 2 frt, Cattalinich Victoria 1 frt, Szeg 
Emma 2 frt, Szegfi Ilona 3 frt.) A Bács Szerémi ág. h. ev. ttó egylettől tele. LaK"



— 391 —

ner Fiilöp elnök által: 12 frt 30 ki’. (Adakoztak : Harvel Adolf és Schneehergev lelkész 
1—1 frtot. Lakner Fiilöp, Tóth Endre, 11. K. lelkész, Röder Iíáioly, Mayer M„ 
Pratsohor Vilmos. Meszik, Wagner Henrik, llg Frigyes, Wagner György, k. jegyző 
Dr. Or may Kálmán orvos, Novak, Schrammel dán., S/.auitter Kornél 50—50 krt. 
Fuhrmann. Z. M. 30 - 30 krt; Sauer Frigyes, Engisch Ján., Dr. Wagner Fr., 25—25 
krt, Fábry Pál, K. U, Schmidt IC.. Pratscher dán., Karner dán., Klausz H. 20—20 
krt, Giitsch Uy. 15 krt, Klinek 10 krt.) A Békésvármcgyei tanítóegyesület meg­
szavazott s küldött 5 frtul. A Nagykü küllő megyei ált. tanítóegylet küldött 4 frt 
60 krt. (ebből Ütő Sándor íiókköri elnök gyűjtött Hévizén 2 frt 30 krt; Benedek 
Mihály egyl. elnök szintén 2 frt 30 krt.) Kapi Gyula soproni ev. ttóképző int. 
igaz g. küldött 10 irtot. (A dak. a tanári kar 5 fr tót, Kapi Gy. 3 frtot, a növendé­
kek 2 irtot.) A 11. kor. Toldy-uczai el. isit. tanítót, adományát beküldte líoncsek 
Lajos 7 frt. Összesen : 852 fi t 85 kr.

Budapesten, 18911. június 8-án,
Kurz Sámuel,

az Orsz. Biz. pénztárosa.
V., Erzsébet-tér 12.

IRODALOM.
Oheroly János tornászat! könyvei. A budapesti állami tanítóképző inté­

zetek jeles tornatanárától Hornyánszky Viktor kiadásában két kiváló tornászati 
munka jelent meg a napokban. Az egyik az ő előnyösen ismert Torna-Zsebkönyve, 
mely immár harmadik kiadásban és bővített tartalommal jelenik meg; a másik a 
Tornajátékok Zsebkönyve, a mely tadtunkkal teljesen uj mii. Mindkét munka rendkívül 
hasznos és előnyösen értékesíthető dolgokat tartalmaz olyanok számára, kik a 
testi neveléssel nemcsak gyakorlatilag foglalkoznak, hanem annak elvileg is hívei 
és ápolói. A Tornáz sebkönyv 367 o dalra terjed s a tornászat fogalmának s elmé­
letének, valamint a tornázás történetének * ovid vázlatán kívül magában foglalja a 
tornatanitás terén előforduló összes szabályokat, gyakorlatokat s azok kiviteli 
leírását, függelékében pedig több érdekes dalt ad, melyeket a tornatanítás alkal­
mával ügyesen lehet felhasználni. — Másik könyve 177 oldalon a játszótérről, a 
játék idejéről s azok felosztásáról, valamint a szabad és labdajátékokról ad kime­
rítő, bő ismertetést. A szabadjátékok közül 38, a labdajátékokból pedig 36-ot is­
mertet olyan hu részletességgel, hogy még a laikusok is hasznát vehetik. Napja­
inkban. mikor a testi nevelés ügyét mind jobban és jobban kezdik felkarolni,e két
jeles és tartalmas munkát, melyek a legjobb ez élt szolgálják, igaz örömmel kell 
üdvözölnünk. A legmelegebben ajánljuk is a testi nevelés ügye iránt érdeklődő 
kartársaink figyelmébe, s kívánjuk, hogy azok minél jobban elterjedjenek Az 
elsőnek az ára 1 frt 60 kr ; a másodiké 1 frt. Megrendelhetők a szerzőnél is 
Bpest, Vili. Muzeum körút 18 sz.

Lé der er Abrahám jeles paedagogusunkak a Budapesti (budai) Tanító- 
egylet hon Pestalozzi születésének 150 évfordulója alkalmából felolvasott Hires 
emberek ismertető jelei és fejlődésük feltételei, ez. nagyszabású tanulmá­
nya. mint a Néptanoda lenyomata megjelent külön kiadásban is, s a 23 oldalra 
terjedő füzet a személyes őszleletek, hasznos tanulmány utján szerzett tapaszta­
taiatok s más tanulságos adatok bőséges felsorolásával mint önálló olvasmány is 
igen élvezetes.

V székely keresztúri állami tanitóképzőintézet 25 éves története, s az 
1904 95. iskolai év állapota. Irta: Borbély Sámuel, ig.-tanító. A hazai tanin­
tézetek. valamint tanítóegyesületek közül számosán azzal igyekeztek a milleniumi 
évet megünnepelni, hogy kiadták működések történetét. Ez a jó igyekezet csak 
helyeselhető. Az előttünk fekvő s mintegy 9 ívre terjedő füzet is élénk tanúságot 
tesz ama hazafias szép működésről, melyet tanintézeteink a magyar kultúra és 
iskolaügy fejlesztése terén évtizedeken át kifejtettek. A füzet Írója kiváló tapin­
tattal s nem kevesebb szorgalommal olyan érdekes és tanulságos adathalmazt 
állított egybe, mely nemcsak hű tükre a vezetése alatt álló iskolának, de mint 
tamigytörténoti adalék is igen becses.

Ilii



ben ülést tart, melyre a tagokat, úgyszintén a fővárosban 
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ESEK.
Tanítók Országos Bízott- 

igazgató tanácsülést tait a VI.

Y E G
— Meghívó. A „Magyarországi

a á o-n“ f hó 13-án. szombaton, d. u. 4 órakor ... .... .... ...
Andrássy-uti tanítónőképző intézetben. _ Tárgya az V. egyetemes tamtógyules elő- 
készítése — Dr. Gööz József, elnök. Hajos Mihály, titkai. f , .

— Meghívó. A „Tanítók Háza“ ügyeben kiküldött bizottság f, hó 
13-án, szombaton délután 6V, órakor a VI. kér. Andrássy-uti tanitónőképző intézet

_____ székelő összes tanár-
ós tanitóegyletek elnökeit is meghívja Dr. Gööz József, elnök

_ A mi kitüntetettjeink. A milleniurni esztendő emlékeként a király o 
felsége számos kiváló egyéniséget tüntetett ki különféle rendje ek- és czimekkol 

azok közül, kik a közjó érdekében, a haza javáért üdvös szolgalatokat teljesíttettek. 
Bennünket leginkább azok n királyi kitüntetések érdekelnek, melyekben verunkbeli 
egyéniségek részesültek s ezek közül különösen örömünkre szolgai Pető r f > Sán­
dor kitüntetése, aki ez alkalomból királyi tanácsosi czimet nyert. Annál na­
gyobb örömünkre szolgál ez. mert Péterfy Sándor annyi szolgalatot tett mái a

.................. 1------  csak méltó jutalma

özvegyeinek s árváinak! — Hasonlóan örömünkre szolgál Hofeoker berencz 
nyug' és Vaj daffy Gusztáv főv igazg.-tanítók kitüntetése, kik koronás 
a r aüi y ér dem keresztel kaptak. Mindkét kitüntetett évek hosszú során at 
teljesített hasznos szolgálatokat a főv. tan ügy és magyarosítás terén igy s a 
királyi kegy ő bennök is méltó érdemeket jutalmazott. Végül a kitüntettek kozott 
van V a ss Mátyás szegedi öreg kartársunk és L é lek Péter nagylaki tanító^kik 
koronás ezüst órdemkeresztet nyertek kitüntetésül. Viseljek erővel, 
egészséggel és megelégedéssel! , , .

Jubiláris közgyűlés. A b a r s i e v. r e f. tanitó-egycsulet t. ovi 
május hó 28-án Léván, a millenium megünneplésével kapcsolatban 25 éves fennál­
lásának jubileumát is megtartotta, mely alkalommal remek megnyitó beszédet 
mondott Juhász Pál esperes, diszelnök, utána ünnepi beszédet tartott Végh 
István s végül Kulassy Dénes elnök, az egyesület 25 éves múltjának történelmét 
olvasta fel. A programra végeztével felállóit Eördögh Dezső, a megye derék tan- 
felügyelője s a kultuszminiszter felhatalmazása folytán Kutassy Dénes lévai ev. ref. 
tanítónak 40 éves buzgó és eredménydús működéséért elismerő köszönetét nyil­
vánította. Utána Juhász Pál esperes a bars! ev. ref. e. m. lelkészek nevében 
remek beszéddel üdvözölte a testvérpályán 40 óv óta fáradhatlan szorgalom nal 
és kiválóan jeles eredménynyel működő tanítót. Huszár Károly pedig kartársai 
nevében üdvözölte az ünnepelt néptanítót. Ezek után magnum áldomás vala, 
melyen lelkes felköszöntőkben nem volt hiány.

Kérelem. Az iglói áll. tképzőintézet ez évi novemberben fogja 
fennállásának 25-ik évfordulóját fényesen megünnepelni. Azokat, akik ezen idő 
alatt ez intézetnek tanítványai voltak, ez ünnepélyre az intézet nevében ezennel 
tisztelettel meghívom és kérem, szíveskedjenek jelenlegi állásukat és működési 
helyeket velem egy rólok készítendő Emlék-Album megszerkesztése végett mielőbb 
hacsak levelezi lapon is — közölni, s arról is értesíteni, óhjatanak-e az ünnepély­
ben részt venni s abban esetleg (valamely előadandó módon) közreműködni V 
Szepes-lglón 1*96. május havában. Arányi Antal igazgató.

Két kiváló paedagogus halála. Dr. Dittos Frigyes, a jelenkor egyik 
legjelesebb paedagogusa s a „Paedagogium" szerkesztője a tanügyi körök méltó 
fájdalmára Becsben május 15-én elhalálozott. Paedagogiai jeles működése hazánk taní­
tósága előtt is eléggé ismeretes volt. — Ugyanez időtájt halt meg Drezdában 83 éves 
korában Berthelt F. A. iskolai főtanácsos, ki szintén nagy paedagogus hírében állt.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
S. A. Gáva. B. küldeményét köszönettel vettem s legközelebb felhasználom. 

— K. S. Nagy-Károly. A lap ügyében mar a múlt héten intézkedtem ; csodálom, 
hogy még sem küldik. — M. E. Szatmár. Térsz üké miatt csak rövidítve közöl­
hettem. — K. S. Bpest. Az elhunyt jeles tanférfiúról némi rövid nekrológot igén 
szívesen vennék. — Sch. F. Bpest. Az értesítést köszönöm.

kő- és könyvnyomda-intézet nyomása.
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